市民畅享"互联网+环保"新生活

新闻链接

湖北启动"互联网 +分类回收"活动

建立垃圾回收 全流程产业链

本报讯"互联网+分类回收"湖北 总动员活动启动仪式日前在荆门市鄂 中循环经济城举行。荆门再生资源合作 供应商、投资金融界、社区居民、环保志 愿者等400余人出席此次启动仪式。

"互联网+分类回收"项目旨在把 互联网与传统的废物回收行业相结 合,利用手机APP、微信、网站和电话 等线上线下一体化方式,将城乡生活 垃圾、工业废物、二手商品和再生资源 回收、处理与交易进行一揽子打包,打 造"互联网+分类回收+环卫清运+城 市废物处理"的全流程产业链,

荆门市长肖菊华在致辞中说,希 望以此次活动为契机,进一步提高广 大市民做好垃圾回收工作的意识,鼓励 公众参与到"互联网+分类回收"新模式 中来。同时,期待"回收哥"借助互联网 之东风在再生资源行业大展拳脚,探 索城市垃圾回收的新办法、新举措,加 快推动循环经济发展。

目前,回收哥〇2〇平台在武汉、 天津、深圳等地已成功试点。随着"互 联网+分类回收"在全省启动,预计 2016年6月前,"回收哥"将覆盖各个 地市州,荆门市垃圾分类回收处置率 罗明飞 将达到70%。

◆曾咏发 潘园园

"每天早晨起床,先打开手机 APP看空气质量,如果PM25低于50、 空气质量显示为优,我才会去晨练。" 福建省福州市民张小姐说,现在每到 一个地方,都会下意识地先查询当地 空气质量数据。

通过手机互联网随时查询空气 质量情况,如今已成为很多市民的生

记者从福建省环保厅获悉,截至 目前,福建省9个设区市、14个县级 市空气质量监测数据实现实时发布 全覆盖,所有数据都能通过环保部门 网站或手机应用软件查询。福建省 271家重点环境监控企业在线监测数 据,也可通过互联网实时查询。

用手机打开百度地图污染监测, 记者通过实时定位点击距离最近的 一家重点企业——丽珠集团福州福 兴医药有限公司,页面显示当前监测 项目废水氨氮排放情况为达标。

诵过"互联网+",公众能更 便捷地举报

今年6月,福建省、福州市环保 部门全面开通"12369环保举报"微信 公众平台。市民关注这一平台,发现 企业污染情况时,点击"我要举报", 打开手机 GPS 定位功能并现场拍摄 照片,就可随时举报省内的环境污染

"通俗地讲,这就是污染举报随 手拍,与以往电话及传统信访举报投 诉渠道相比,具有短、平、快的特点。 福建省环保厅新闻发言人许碧瑞介 绍,短短两个月,这一平台已接收上 百件举报,环保部门均在规定的时间 内审核、受理、转办、办理,并通过微 信答复举报人。

此外,福建省还在全国率先实现 环境移动执法系统省市县全覆盖。 执法人员使用手机、电脑笔记本等便 携设备现场执法,现场采集证据,实 时记录在手机 APP或电脑软件里,自 动生成执法笔录。

"以往,查处违法企业后,有时刚 回办公室,说情的电话就到了。如果 证据不固化,可能存在违规操作的空 间,比如对现场笔录进行修改或对证 据照片予以删减。"福建省环境监察 总队执法人员说,"如今,通过互联网 录入后,谁修改、何时修改、改什么, 都须授权,并留下痕迹。谁来说情, 都没用。

近期,国务院发布《关于积极推 进"互联网+"行动的指导意见》。意 见提出了11个具体行动,其中之一 就是"互联网+"绿色生态,推动互联 网与生态文明建设深度融合,加强资 源环境动态监测,实现生态环境数据 互联互通和开放共享。

"在福建省,'互联网+'已成环 境保护的重要推动力量。"许碧瑞说, 随着公众环境意识逐渐增强,移动互 联网为公众参与环保提供了新入口, 人人参与环保的局面正逐渐形成。

"互联网+环保"意味着什

福州空气质量良好,但在市区 街头,仍有"乌贼车"横行。所幸的是 这种现象被公众用随手拍的方式记 录下来,并举报到环保部门。

近日,市民陈先生驱车经过福州

三环新店段时,发现一辆小货车不断 喷出黑色浓烟。"上坡、加速时,黑烟 会冒得更加浓烈。"陈先生说。

福州市环保局的执法人员了解 到,这辆车登记的车主名字为郑少 华,而接电话的自称是车主的兄弟。 他表示,车子最近确实有点"烧机油" (指机油进入了发动机的燃烧室,与 混合气一起参与了燃烧),可能这样 引起了冒黑烟。

福州市环保局的执法人员表示, 会将这辆车子列入"乌贼车"黑名单, "每一季度的黑名单都通报给福州市各 机动车环保检测机构,要求检测机构强 化对黑名单车辆的尾气检测。

"互联网+"对公众意味着什么? 意味着环保将更方便、更时尚,环保 将成为更多人的生活态度。比如,如 果你为家里的废弃品、饮料瓶、旧衣 服发愁,扔了浪费,回收无门,没关 系,下载一个手机APP应用程序,指 尖一点,就有人免费上门回收,"卖废 品"的钱直接进入微信账户。

"互联网+"对环保部门意味着什 么? 意味着环保部门要适应,要转 型。"互联网+"浪潮来袭,公开、共享 成为大势所趋。只有加快环境管理 转型,变封闭为开放,变被动为主动, 环保部门才会有更大作为。

"互联网+"对企业意味着什么? 意味着违法排污将有更多双眼睛盯 着,更多紧箍咒压着,污染付出的代 价将会越来越沉重。而对于环保企 业而言,将打开更大市场空间,迎来 产业发展黄金期。

"互联网+环保",正以独特的方 式拥抱融合。最终,受益的是我们每 一个人。

重庆建立信息惠民应用平台

提供环境信息查询等公共服务

本报见习记者阎杰重庆报道 重庆 市政府日前印发的《重庆市信息惠民 应用平台工作方案》显示,重庆力争 在2018年底前,通过信息惠民平台 面向社会公众提供1000项以上公共 服务事项,涵盖了环境质量、社会保 障、健康医疗、食品药品安全、交通 出行等重点民生领域。

重庆市政府提出,重庆将以民生需 求为导向,以全市信息产业发展基础 和信息化建设成果为依托,以云计 算、大数据、移动互联网等现代信息 技术为支撑,构建标准统一、内容融 合、服务开放的重庆市信息惠民应

根据规划,这一平台建设将按照 试点运营、推广应用和全面实施等3 个阶段建设实施。到2018年底,将 建成"一站式"网上服务大厅,借助 移动终端、PC端、自动系统、社区服 务站和其他服务渠道,为全市提供 信息惠民公共服务事项 1000 项,实 现多通道接入和线上线下相结合的多 元化服务。

市环保局主要负责完成环境质量。 空气、水、噪声等环境信息服务的共建 业务梳理和系统对接设计,并实现本单 位与信息惠民平台的数据对接。

一律所发布信息公开申请指南

总结回答申请过程中面临的主要问题

本报讯 北京市义派律师事务所日 前发布《环境信息公开申请实务指南》 (以下简称《指南》),总结在环境信息公 开申请过程中,公众需要面对和回答的

2008年《政府信息公开条例》实施 以来,环境信息公开工作取得了巨大进 步,但是当公众在申请环境信息公开过 程中仍会遇到诸多难题。

《指南》涉及的环境信息公开申请, 分为政府环境信息公开申请、环境保护 公共事业单位环境信息公开申请和生 产经营者环境信息公开申请。其中,政 府环境信息公开申请,包括环境质量信 息公开申请、污染源信息公开申请、建

设项目环评信息公开申请、突发事件环 境信息公开申请和转基因产品政府环 境信息公开申请等。

《指南》分为入门篇和技能篇,针对 什么是信息公开含义上的环境信息? 如何锁定政府信息公开义务机关? 如 何准备基础性材料?如何填写政府信 息公开表?如何提高环境信息公开申 请成功率等问题,逐一进行了解答。

据北京市义派律师事务所主任王 振宇介绍,他们期望《指南》帮助公众加 深对于环境信息公开的理解,在实践 中,有条理、有步骤、有目的地设计和执 行环境信息公开申请计划,并逐步推进 我国的环境信息公开制度。 **陈媛媛**

SEE基金会创绿家计划第六季启动

由公众选出最受欢迎创绿家

本报讯 谁是公众心目中"最棒创 绿家"——网友、环保代表来决定。日 前,阿拉善SEE基金会创绿家计划第六 季启动创绿直通车,网友、环保代表等 通过投票的方式选出"心目中最受欢迎 的创绿家"终选资格。

现场,5支环保创业团队轮番PK。 最终,来自武汉的道大自然环保创业 团队在 PK 中胜出, 夺得创绿家终选

2012年,阿拉善SEE基金会发起 "创绿家计划",为那些关心环境和家 园、富有企业家精神的创业者和创业团 队提供资金和技术支持,帮助他们度过 艰辛的初创阶段。

今年9月,阿拉善SEE基金会联合 远大集团、P8空间、SEE湖南项目中 心成功举办了为期3天的2015创绿 家年会。18支环境保护与可持续发 展领域的创业团队在经过海选、初 选和终选3个环节后,从126支申请 队伍中突出重围,成为第五季的创

据了解,为鼓励更多有环保公益 理想的小伙伴行动起来,加入到创 绿行动派的大军中,第六季启动之初 便采用了一个大胆的新尝试——创绿 直通车,将以往接近一年的选拔周期, 浓缩在一个月的时间内。

直通车的第一站是网络招募创绿

点子,SEE创绿家项目组便收到了全国 10多家机构的申请资料,并从中遴选 出5支种子团队。

直通车的第二站是从10月18日~ 10月28日,5支候选团队分别在微博和 微信平台上接受公众的投票。候选团 队各显神通,充分发挥周边的社会力量 参与投票,让更多的人了解为环保而创 业的小伙伴,及环保公益创业的发展趋

10月30日,直通车抵达终点站 ——北京创绿直通车线下沙龙活动现 场。此次沙龙力邀10余家横跨环保公 益类、大众类和财经类的媒体记者作为 评委,聆听这5支活跃的候选团队的展 示介绍,并提出犀利的问题和建议。

最终,直通车第二站中的网友线上 投票结果和线下沙龙中媒体记者们(环 保代表)的投票按各50%的比例加合, 选出了其中一支"最受欢迎的创绿家直 通车"团队——武汉道大自然观察工作 室。这一团队可跳过海选与初选两个 环节,直接晋级第六季创绿家计划的终 选环节。如在终选中PK成功,阿拉善 SEE 将支持约1万元~20万创业基金。

据了解,阿拉善SEE第六季创绿家 资助计划将资助约20个环保创业团 队,累计提供200万元以上资金支持, 资助结果将于2016年9月揭晓。

冒黑烟,车主受罚还要道歉

芜湖鼓励公众随手拍,有奖举报机动车超标排污

◆本报记者潘骞 通讯员张鹏

通常我们知道,机动车违章行 驶都要受到交警部门的处罚,但在 安徽省芜湖市,机动车冒黑烟也会 受到处罚,还要登报道歉。芜湖市 通过公众有奖举报推进机动车尾 气污染治理的办法,在安徽省内尚属

一封道歉信

"尊敬的芜湖市环保局机动车排 气污染监管中心:在此,我怀着愧疚 的心情向您递交这篇汽车冒黑烟的 检讨书……汽车没有维护,导致冒黑 烟,是我的错误,现在我已经认识到 了这个错误,汽车已经维修保养完 毕,不再冒黑烟了,也不会影响环 境。在此保证,汽车定时检查保养, 不影响他人,不污染环境。"这是车主 陶庭利向芜湖市环保局机动车排气 污染监管中心递交的道歉书。

"你这封道歉书写得不准确, 道歉对象不是我们芜湖市环保局 机动车排气污染监管中心,而是社 会和公众,因为你的车辆冒黑烟, 伤害的是社会和公众的环境利益, 你得改一下。"芜湖市环保局机动 车排气污染监管中心主任许仁平 对车主说。

9月23日,记者恰巧在芜湖市环 保局机动车排气污染监管中心碰到 了这一幕。被举报车主陶庭利见到 记者采访,很是尴尬。"以前只知道车 辆违章行驶要接受处罚,现在才知道 车子冒黑烟要受处罚,要道歉,还要 登报。这次接受了深刻教育,以后的 车辆维修保养要更加注意了。"陶庭 利说。

陶庭利不是芜湖市处罚机动车 冒黑烟的第一人。2015年7月31日, 很多芜湖市民在芜湖日报上看到一 封道歉书。

《关于芜湖市四达汽车运输有限 公司所属车辆违法环境法律上路行 驶的道歉信》中写到:"我公司所属 车辆皖BF1815,于2014年9月17日 行驶于长江南路峨山路附近时,因 车辆冒黑烟被市民举报。由于我 们环境法律意识不强,管理不到 位,对驾驶人员监管不力,冒黑烟 车辆迟迟未接受环保部门处理,也

未对车辆作维修保养,致使车辆违 反环境法律法规行驶近10个月 ……在此,我公司郑重向社会和公

据许仁平介绍,2014年8月,芜 湖市发布了《芜湖市举报冒黑烟机动 车 奖 励 暂 行 办 法》(以 下 简 称《 办 法》),以期通过公众举报、专业抽测、 环保定期检验相结合的办法,遏制高 排放污染车辆上路行驶。

《办法》规定,针对皖B车辆行驶 中发生冒黑烟现象,任何人一经发 现,都可以举报,只要将违法行驶车 辆冒黑烟的照片或视频上传到芜湖 市环保局电子邮箱中,经核实属实 的,即予以50元奖励。

《办法》要求,受理后3个工作日 内,向车主发出《限期进行机动车 排气污染检验通知书》。车主接到 通知书后,应当立即停止这一车辆 的运行,并应在3个工作日内前往 芜湖市有资质的机动车环保监测站 进行检验,检验超标的,市环保局向 车主发出限期整改通知书,责令限期 维修合格。经维修复检合格的,环保 部门撤销违法记录。

车主在规定期限内不到符合资 质的机构进行排气检测的,或经检测 超标进行维修后,没有再向环保部门 提交机动车排气检测合格报告的,市 环保局将这一车辆列入"黑名单",向 社会公布,并在媒体曝光,不予以核

发机动车环保标志。 据悉,自《办法》实施后,共接到 各类举报近200件,处理各类冒黑烟 机动车180余辆,奖励举报人员近

"查处违法机动车过程中,绝 大多数机动车主积极配合环保部 门,认真进行机动车污染治理,但 仍有少数机动车主,对环保部门的 处理决定置若罔闻。近期,芜湖 市环保局依法向10辆违法机动 车的车主发出限期整改通知书, 责令限期维修合格。经维修复 检合格的,环保部门撤销违法记 录;经维修任不合格且达标无望 的,车主应当依国家有关规定,对车 辆作报废处理。"许仁平说。

环保部门花小钱办大事

"奖励了150人(次),每人次50



元,不过才花了7500元,但产生的效 果决不是区区7500元所能体现的。 花了小钱,办了大事。它在震慑了冒 黑烟车主的同时,让普通市民感觉到 我们整治机动车尾气污染的决心。 很多举报人拒绝了我们的现金奖励, 称只要是整治环境,宁愿不要这些奖 励。"许仁平说道。

据悉,芜湖市设立机动车冒黑 烟举报奖励的办法,在安徽属首次 实施。"机动车尾气治理难度大,没 有一招治污的简单办法。受前几 年广州实行奖励市民拍摄举报机 动车违章驾驶的启发,我们想到这 种办法,或许也可用于机动车冒黑 烟的治理。"许仁平说。

"遭举报的200起事件中,大部分 是装载柴油发动机的货车,有些车主 来环保局接受处理时,还妄图通过 狡辩来逃避处罚,但在举报照片或 视频前,只能接受处罚。"许仁平说。

2015年9月22日,芜湖市大 气污染联席会议办公室发出了 《关于加快推进黄标车淘汰的公 告》。公告中称:2015年10月25 日起,全市市区范围内禁止黄标车 通行;2017年9月1日起,芜湖、繁昌、 南陵、无为4县城区范围内禁止黄标

对违反上述规定者,由公安交 警部门依据《安徽省机动车排气污染 管理办法》处100元罚款。自公告发 布之日起,停止市、县范围内的所有 二手车黄标车交易,市、县公安车管 部门停止办理二手黄标车交易过户 手续。对于营运黄标车,交通运输管 理部门停止办理《道路运输许可证》, 公安车管部门停止办理营转非。

深圳举办绿韵悠扬演讲比赛

鼓励公众说出自己的环保故事

本报记者刘晶深圳报道 广东省 深圳"绿韵悠扬·说出你的环保故事"演 讲比赛决赛暨颁奖活动近天落下帷 幕。当天,全市各区的21个优秀环保 获奖作品,进行了最后决赛。

活动由深圳市人居环境委员会和 深圳市文体旅游局联合主办,以"环保 节能、绿色生活、环保科技发明"等生态 文明为主题,个人或组织以自愿为原则 均可报名参加。这一活动自4月启动 以来吸引了社会各界的广泛参与。

根据规则,活动演讲的故事要求 内容真实,主题鲜明,可以讲述自己 亲眼所见和亲身经历的生态环保实 践活动,记述、颂扬珍惜和保护资 源、善待和保护环境的人与事,也可 以深入探讨如何使人与自然和谐与 共,对有关环境、资源保护等方面法 律法规的理解与建议等环保内容,时 间限制在15分钟内。

活动启动后,先是在各区进行选 拔,各区初步评出的一等奖、二等奖获 奖者报送至市人居环境委宣教中心,主 办方组织专家评委对各区报送作品进 行了评选。

深圳"绿韵悠扬"系列活动从 2007年开始举办,已连续举办了中 小学生环保诗文朗诵大赛、环保演 出季、环保话剧节等一系列活动。 活动均以弘扬生态文明文化、传播 生态文明理念、展现深圳建设生态 文明新风尚为主题。

8年来,"绿韵悠扬"系列活动以群 众喜闻乐见的艺术形式,深入人心,广 泛传播环保理念,成为市民参与环保 的有效载体,成为推进深圳创建知 识型、创新型城市的组成部分,成为 打造深圳环境文化品牌的重要抓 手。活动开展以来,得到了深圳全市 社区、机关、学校、企业的热烈响应, 也成了深圳环境宣传具有宝贵价值的

据深圳市人居环境委员会副主 任林翰章介绍,环境本身就与文化 密不可分,环境是文化的沃土。艺 术和文化可以洗涤人们的心灵,改变 人们的观念,所以推动市民创造他们喜 闻乐见的艺术作品,是环境宣传教育的 必要形式。